

习近平总书记用典中的河南元素

——与河南地域地理有关的用典探析

□范沁河

经典是指具有典范性、权威性的著作。广义上，经典是经久不衰的万世之作，或者是经过历史选择出来的核心价值不会随时间流逝而改变的“最有价值的书”，既包括马列经典，也包括国学经典。国学包括经史子集。经学是儒家经典之学，是国学的灵魂和精华，是一切学问的思想基础；史学是记录历史之学，是国学的血肉，体现着国学的文化精神；子学是诸子百家之学，是国学的经络，展现了国学的丰富多彩；集学是诗词文章之学，是国学的风貌，展现了国学的艺术优美。就儒家而言，狭义上，《诗》《书》《礼》《易》《春秋》谓之“经”；“典”是个会意字，从甲骨文字形看，上面是“册”字，下面是“大”字，合起来就是大大本册的书，典的本义是指重要的文献、典籍。经典博大精深，如何学思践悟？这里仅就习近平总书记用典中的河南元素，即与河南地域地理有关的用典进行简单归类归纳，与大家共享共勉。

李商隐出生荥阳祖籍沁阳

2013年1月22日，习近平总书记在十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的讲话中指出：“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。”语出李商隐《咏史》：“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。何须琥珀方为枕，岂待真珠始是车。运去不逢青海马，力穷难拔蜀山蛇。几人曾预南薰曲，终古苍梧哭翠华。”意思是回顾以往的朝代，勤俭能使国家昌盛，而奢侈腐败会使国家灭亡，指出了一切政权成败的关键。李商隐祖籍是河南沁阳，出生在河南荥阳。李商隐是晚唐最出色的诗人之一，和杜牧合称“小李杜”，与温庭筠合称为“温李”，因诗文与同时期的段成式、温庭筠风格相近，且三人都家族里排行第十六，故并称为“三十六体”。

与此相关的，习近平总书记还讲“奢靡之始，危亡之渐”“艰难困苦，玉汝于成。”进入中国特色社会主义新时代，我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须永远保持艰苦奋斗的作风。习近平总书记指出：“艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。”我们要深刻领悟中国共产党百年奋斗的重大成就和历史经验，践行初心，担当使命，为实现中华民族伟大复兴而奉献，为全面建成社会主义现代化

强国而奋斗！

张伯行一代清官祖籍兰考

2014年3月18日，习近平总书记在河南省兰考县委常委扩大会议上的讲话中引用：“一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏。宽一分，民受赐不止一分；取一文，我为人不值一文。谁云交际之常，廉耻实伤；倘非不义之财，此物何来？”出自[清]张伯行《禁止馈送檄》。张伯行是河南兰考人，曾任福建巡抚、江苏巡抚、礼部尚书。他清廉刚直，从不收受礼物，极力反对以馈赠之名行贿赂之实，被康熙誉为“天下第一清官”。张伯行在福建巡抚任上，为拒绝送礼者，特地撰写了一篇《禁止馈送檄》，张贴于居所院门及巡抚衙门。那些送礼者见此犀利檄文，不敢自讨没趣，便悄然离开。这篇檄文也不胫而走，广为传诵，被视为政清廉的“金绳铁钜”。《禁止馈送檄》全文仅56字，共用了8个“一”字，申述了关心百姓疾苦、注重个人名节、反对送礼行贿的主张。“一丝一粒”虽小，却牵涉我的名节；“一厘一毫”虽微，却都是民脂民膏。对百姓宽待一分，那么百姓所得就不止一分；向百姓多索取一文，那么我的为人便一文不值。这体现了廉洁奉公的做人原则与道德操守。

内乡县衙在河南南阳

2013年11月，习近平总书记同菏泽市及县区主要负责同志座谈时，讲述了一副对联：“穿百姓之衣，吃百姓之饭，莫以百姓可欺，自己也是百姓；得一官不荣，失一官不辱，勿道一官无用，地方全靠一官。”这副对联出自南阳内乡县衙。内乡地处鄂、豫、陕三省交界。康熙初年，襄阳总兵杨永嘉叛乱。朝廷派兵平定之后，仍派重兵驻扎襄阳。然而，部分军士却经常来到内乡欺负百姓、骚扰民家。内乡知县高以永不畏军威，依律惩处欺负百姓的军士，内乡县得以太平。当时内乡庄稼荒芜、经济萧条。面对如此不堪的县情，高以永深

感责任重大，便写下这副对联，时刻提醒自己做个好官。高以永开荒田，给百姓发种子，带领大家种植桑、麻、枣等经济作物，极大地调动了农民的积极性。高以永一生清苦过人，他病逝后，人们发现他居然没有留下任何财产，连灵柩都需要靠亲友资助，才得以归葬。

广大党员干部应以高以永为榜样，坚守廉洁自律的要求，真正做到为官一任、造福一方，清廉一生、流芳百世。

地上悬河最高在河南新乡

2019年9月18日，习近平总书记于河南郑州在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话中指出：“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回。”曾何等壮观，如今要花费很大气力才能保持黄河不断流。蒋介石下令扒决郑州北侧花园口大堤，造成黄泛区饥荒连年，可以用“百里不见炊烟起，唯有黄沙扑空城”来形容。“黄河宁，天下平。”从某种意义上讲，中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。地上悬河形势严峻，其中新乡市河段高于地面20米，问题的表象在黄河，根子在流域。治理黄河，重在保护，要在治理。

习近平总书记强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

综上所述，习近平新时代中国特色社会主义思想体现在讲话中，蕴含在典故里，孕育在实践中，是中华文化的时代精华，是中国精神的时代精华，是华夏文明的时代精华，是中国共产党的指导思想，是中华民族伟大复兴的行动指南。

(原载于6月20日大河网，作者为中共焦作市委党校政治经济学教研部主任、副教授)

筑牢党员干部理想信念根基

□王颖慧

理想信念是党员干部精神之“钙”，是党员干部政治生命的“灵魂”，是党员干部的思想道德“总开关”，是党员干部终身奋斗的力量源泉。在2022年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记从党和人民事业后继有人的高度提出，理想信念是立党兴党之基，也是党员干部安身立命之本，理想信念不坚定，就会导致精神缺“钙”。理想信念作为最高层次的价值观，能够为党员干部提供精神食粮，推动其良好品格的塑造。作为党员干部政治属性的根本体现，必须坚定不移地开展理想信念教育，铸牢思想根基。

以理论武装为基，增强党员干部理想信念教育的思想性

理论学习是理想信念的基石，理论素养是党员干部综合素质的核心，只有具有扎实深厚的理论功底才能保持政治定力。习近平总书记指出：“年轻干部要胜任领导工作，需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。”夯实党员干部理论根基，必须加强党的理论教育，坚持思想建党、理论强党，组织党员干部认真学习马列主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系，系统掌握马克思主义的立场、观点、方法，努力提升认识世界、改造世界和分析问题、解决问题的能力，更加坚定马克思主义信仰和共产主义远大理想。加强党史学习教育，追溯党的历史脉络，明晰党的发展历程，不断汲取智慧与力量，矢志不渝为中国特色社会主义共同理想而奋斗。面对百年未有之大变局，党员干部要持之以恒加强思想淬炼、政治历练，厚实理论功底，以知促行，在实际锻炼中夯实政治理论基础，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，用崇高的理想信念指引前进方向，使之成为奋进新征程、建功新时代的强大动力。

以党性教育为魂，提升党员干部理想信念教育的组织性

坚强的党性来自于对党的性质、宗旨和优良作风的深刻认知和强烈认同。党的十八大报告指出，要抓好党性教育这个核心。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的“心学”。党性教育能否取得实效，关系到党员干部能否始终保持先进性和纯洁性，关系到党员干部在风险和考验面前能否始终保持共产党人的政治本色。新时代干部工作战略任务的稳步推进离不开经常性的、持续性的党性教育，而对于高素质

干部队伍的培育更离不开及时有效的党性教育，应持之以恒锤炼党员干部忠诚干净担当的政治品格。万物得其本者生，百事得其道者成。加强党性教育要充分把握内容，引导党员干部始终牢记党的性质宗旨，贯彻党的方针政策，弘扬党的历史传统和优良作风，系统把握好核心基础内容。开展党员干部道德品行修养、法治思维、反腐倡廉等方面的学习教育，加强党的宗旨意识教育，着力提升永葆对党忠诚、对人民负责的政治底色。要辅之以创新的方式方法实现党性教育发挥最大效应，不断拓宽党员干部党性教育载体，综合运用讲授式、渗透式、案例式、互动式、典型式、体验式等方法，以党性教育的吸引力和感染力锤炼党员干部过硬作风、增长实践才干。

以实践教育为根，确保党员干部理想信念教育的常态化

党员干部的理想信念教育是一项覆盖全体党员并持续深化的系统性工程，必须坚持不懈、久久为功。开展党员干部理想信念教育必须注重日常、经常、平常，不能毕其功于一役。当前，中国特色社会主义进入新时代，要立足实际、联系现实生活，结合新时代特征对党员干部进行理想信念教育。一要将理想信念教育融入日常工作、学习以及生活中。党员干部作为现实生活中的普通人，其德行源于并植根于现实生活。理想信念教育要求党员干部在日常工作中时刻牢记党的性质和宗旨，扎扎实实工作，默默无闻奉献，牢记党和人民重托，以身作则；在日常学习中要时刻保持良好的读书看报、摘抄撰写的习惯，在研读经典著作中不断提高道德境界和思想情操，坚定理想信念；在日常生活中要密切关注社会政治生活，采用真实案例作为理想信念教育内容来源，通过耳濡目染进一步夯实党员干部理想信念根基。二要经常化开展理想信念教育。充分利用“三会一课”、主题教育、红色文

化专题教育等，采取线上线下相结合的方式组织党员干部进行学习研讨，为党员干部补“钙”壮“骨”，提高理想信念教育的实效性、可持续性。三要着眼于平常，在潜移默化中坚定理想信念。要充分挖掘现实生活中先进典型的模范事例，引导党员干部学习榜样的高尚情操、道德品质、优秀事迹，升华思想，振奋精神，提振士气，只争朝夕，不负韶华，服务于人民，奉献于国家。

(作者单位：河南中医药大学)



由“两横三纵”到“四横六纵” 我市高速公路提质扩容再续新篇章

首桩开钻！沿黄高速四标蟒改河大桥主体工程全面开工



本报讯（记者段美如）“开钻！”6月21日上午，骄阳似火，但比炎炎夏日更火热的是由中交三局承建的沿黄高速公路武陟至济源段项目4标段施工现场。随着一声令响，彩旗猎猎迎红日，轰鸣声声震雷霆。蟒改河大桥首桩顺利开钻，标志着该项目将全面进入主体工程实施阶段。

沿黄高速公路武陟至济源段项目路线全长100.139公里，其中孟州市境内全长19.066公里。采用双向六车道高速公路标准，设计速度120公里每小时，路基宽度34.5米。“蟒改河大桥位于白墙水库下游，为降低桥梁施工对河道影响，在桥梁方案设计初期充分考虑河道行洪需要，桥梁盖梁采用大跨径预应力混凝土盖梁，单体混凝土量202立方米。”中交三局沿黄四标项目总工程师曹忠良说，“同时，为保证下部结构基础稳定，桥梁基础采用1.8米大直径桩基，设计桩长均在40米至55米之间。建成后将有效保证河道泄洪和桥梁通行的结构安全。”

据了解，该项目起于新乡市平原示范区祝楼乡西王禄村，与晋新高速公路相接，路线向西经武陟县、温县、孟州市、济源市，于济源市轵城镇东裴沟村，下穿二广高速公路后与菏宝高速顺接。“在汛期来临前我们已经完成蟒改河和原蟒河施工钢便桥建设，接下来，我们将抢抓工程进度，严把工程质量，力争打造平安工程、品质工程。”曹忠良说。

沿黄高速公路武陟至济源段项目属省高速公路网规划重点建设的“两圈三山六通道”中的六通道之一，是市重点工程建设项目，蟒改河大桥项目的实施是构建黄河以北新的东西向运输大通道，建成后将与郑洛、连霍高速共同构成“一轴两翼”的高速公路复合通道布局，对完善省内高速路网结构，助推河南省交通强省建设，推动焦作经济发展具有重要意义。

- 图① 日前，中交一公局承建的沿太行高速二标云阳河大桥已完成桩基28根、立柱13根、系梁14个。
- 图② 日前，由中建八局承建的沿黄高速武陟至济源3标段国内首座智慧梁场设备在安装调试。
- 图③ 中交三局承建的沿黄高速4标项目抢抓时间完成原蟒河通行钢便桥建设。
- 图④ 昨日，中交三局承建的沿黄高速公路武陟至济源段项目4标段施工现场施工忙。
- 图⑤ 日前，中交三局沿黄4标项目首桩开工。

本报通讯员 段玉明 摄

关于对沿太行高速公路(博爱段)建设指挥部表彰奖励的决定

各县(市、区)高速公路建设指挥部:

沿太行高速公路焦作至济源段项目自开工建设以来，博爱县充分发挥统筹协调、保障服务作用，将征迁补偿安置工作列入县政府重点督导事项，制定考核奖励机制，定期通报工作进展，紧扣时间节点高效率提前完成征地拆迁任务，率先完成项目供地工作，展示了扎实的工作作风，为该项目创造了优良的施工环境，在全市高速公路项目建设中起到了模范和表率作用。

为表彰先进，充分激发各县(市、区)工作积极性，经市高速公路建设指挥部研究，决定对沿太行高速公路(博爱段)建设指挥部在全市通报表彰，并奖励工作经费30万元。希望博爱县继续保持优良的工作作风，再接再厉，各县(市、区)要以此作为榜样，奋发作为，为全市高速公路项目建设作出积极贡献!

焦作市高速公路建设指挥部
2022年6月17日

